

Z E M P L É N.

Társadalmi és irodalmi lap.

ZEMPLENMEGYE HIVATALOS KÖZLÖNYE.

(Megjelenik minden vasárnapon.)

ELŐFIZETÉSI ÁR:
Egész évre 6 frt.
Félévre 3
Negyedévre 1 frt 50 kr.
Bérmintelen levelek csak ismert kezekről fogadtatnak el.
Észiratos nem adatnak vissza.
Egyes szám ára 20 kr.
A nyiltérben minden garmondos díja 20 kr.

HIRDETÉSI DÍJ:
hivatalos hirdetések: Minden egyes szó után 1 kr.
Azonfelül bélyeg 30 kr.
Kiemelt, díszbetűt a körzettel ellátott hirdetésekért termékek szerint, minden centimeter után 3 kr. számítatik.
Állandó hirdetéseknek kedvezmény nyújtatik.
Hirdetést a „Zemplén” nyomatékába küldendők.

Az országos kiállítás előtt.

Az üzletember, a munkás vagy munkáltató, a termelő, sőt még a tüzetes foglalkozás nélküli magán ember is érdeklődéssel várja az országos kiállítást. Mindenkinek van belsőjében valami, ami erre vezet gondolatait. Egynek a nyereszkesedési, másnak a feltűnési vágya, harmadiknak az ezerféle dolgok iránti kíváncsisága, tanulási és tapasztalási vágyai ébrednek fel és készítenek tervekkel. Mindenki szeretné bemutatni szélesebb körben ami büszkeségét képezi. Mindenki a legjobb portékáját válogatja össze, hogy kiállítsa. Kinek nincs mit kiállítania, még az is egy sokat érő portékájával jó a porondra: az ipar és szorgalom iránti hódolatával.

Ha nem volna honfűi kötelesség a hazai dolgoknak a külföld előtt előnyös színben való feltüntetése, ha nem is származnék, még közvetve sem semmi anyagi vagy morális haszon minden egyesre nézve ezen kiállítási ügyből, még az esetben is nagy fontossága van ennek társadalmi beléletünk minden rétegére nézve. Mert ez egy nagy alkalom-nyújtás arra is, hogy a szétszóródó eszmék, egyéni működések, óhajok és tervek itt góczpontjukat leljék.

A társulás, az eszmékben és cselekvésekben létesített csoportosulás tünteti fel leginkább a különféle ellentéteket, a mikből sokkal könnyebb levonni a tanulságot, mint az egymagában való tündözéssel és próbálgatással.

Ami a kiállítási építkezéseket illeti, azok már befejeztek; az álványburkok egymásután tünekeznek és leplezetlen szépségben áll immár készen a kiállítási telep száznál több épülete. A kiállítás főbejáratát két óriási zászlóárbcz jelzi, mindegyikük 45 méternyi magasságu: valóságos toronyfák, a miket a görgényi havasok fenyveseiből szállítottak nagy fáradozással a fővárosba. E bejáraton

át jut a látogató ama nagy térre, mely a kiállítás fő épülete, a diszes és impozáns méretű iparcarnok előtt terül el; e térnek közepén karcu vasoszlopokon nyugvó sátor emelkedik a zenekar számára, mellette pedig széles márványmedenczéből egy szökőkút küldi fölfelé hatalmas vizsugarát. A teret köröskörül szebbnél-szebb épületek szegélyzik: két vendéglő széles terrase-okkal, a keleti kávéház gyönyörű két mecsettornyával, a főváros pavillonja eredeti barokkizlésű tetőzetével, a szállodások renaissance-palotája, az igazgatóság csinos kupolájú csarnoka. De koronája az egész térnek és egyúttal a kiállítás összes telepének a hatalmas iparcarnok, diadalívhez hasonló kapuzatával, impozáns idomával és toronynyi magasságu kupolájával. E tér körül csoportosul a kiállítás többi épülete, mindössze száznál több épület, a legkülönbözőbb stílusok változatos képét nyujtván.

A kiállítandó tárgyak már e hó elseje óta szaporán érkeznek be. Magában az iparcarnokban serényen folyik a berendezési munkálkodás; az állványokon kívül itt már befejezéséhez közel állnak az óriási orgona, a diszes szökőkút, a szobafülkék, a mikben a magyar butoripar fogja a maga remekait közszemlére kitenni.

A királyi pavillon, a magyar ipar e megkapó szépségű remekműve, szintén be lesz nemsokára fejezve. Ez az egész épület tetejétől talapatáig, a berendezést, festést stb. beleértve, maga is kiállítási tárgy. A leghiresebb magyar iparczégek ingyen készítik, mint egy fényes jelöl a honi iparosvilág hódolatának királya iránt.

A műcsarnok gyönyörű majolika díszítésével teljesen áll. Méltó kerete ez a viruló magyar képző művészetnek. Bejelentő már annyi akadt, hogy bajosan lesz lehető valamennyi beérkező műtárgyat benne elhelyezni.

A keleti pavillon ügye utóbb örvendetes lendületet vett. Gróf Zichy Jenő legutóbbi belgrádi útjának az a fényes eredménye lett, hogy a szerb kormány és a szerb király azonnal intézkedtek, hogy Szerbia kiállításunkon a maga ipari és mezőgazdasági viszonyainak teljes és kimerítő képével legyen képviselve. Ugyanez jelenthető Bulgáriáról is. Sándor fejedelem maga is igen élénken érdeklődik a kiállítás ügyei iránt és, mint báró Biegeleben szófiai követünk írja, személyesen rendelte el, hogy hadserege minden fegyvernemének teljes felszerelése a keleti pavillon bolgár osztályában kiállitassanak: ezenkívül a bolgár kormány meghagyta a járási főnököknek, hogy hivatalból gyűjtsék össze a nép jelmezeket, házi iparczikkeket stb. a kiállítás számára.

A kiállítás egyéb részeiben is élénk tevékenység uralkodik és nincs kétség benne, hogy országos kiállításunk a legteljesebb sikert fogja minden tekintetben aratni.

Az országos kiállítási bizottság felkérte hazánk kiváló tudósait és szakfériaikat, hogy a kiállítás ideje alatt a kiállítás egyes csoportjait véve alapul, népszerű felolvasásokat tartsanak. E felolvasások a hangversenyteremben belépti díj nélkül fognak megtartatni. Vámbéry Armin hírneves tudósunk már késznek is nyilatkozott a kelet életéről és iparáról szóló ilyenféle felolvasás tartására.

A kiállítás területén levő vendéglőkben játszó zenekarokra nézve oly intézkedés történt, hogy a zenekarok egész napon át díjtalanul fognak játszani; tányérozni csak esti hat órától fogva szabad. Ez intézkedés célja az, hogy a látogató közönséget a zenekarok pénzszedéssel legalább azon időben ne terheljék, míg a kiállítás épületei nyitvák.

A hangversenyteremben egy orgona fog felállitanni, melynek készítője Angster József pécsi orgonakészítő; e nagyszerű

TÁRCSA,

II. Rákóczi Ferencz ifjúságáról.

Irta: Dongó Gy. Géza.

III.

A mi ünnepeltünk biborban születik.*) Nagyfényű fejedelmi ház egyetlen sámaradéka.

Atyját, igaz, már négy hónapos korában elragadta tőle a halál, de a sors eme kegyetlenségét megennyhitette kitüntető kedvezésekkel. Adott neki anyát, kiből a női erény egy Kornéliával, a Grakhuszok anyjával, ért föl.***) És a gyermekét szemefényeként őrző, legdrágább kincse gyanánt féltő édes anyának tapintatos választása két oly jellemes és derék nevelőt rendelt a serdülő gyermek oldalára mellé, kik életük utolsó lehelletéig a szeretet izmos karjaival támogatták »kis urokat« — még későbbi, nagy hivatásának görös utain is. Sőt e derék férfiak két izben a biztos halál torkából ragadták ki őt s úgy tűn-

*) 1676. márcz. hó 27-én. A születés napjának kétsége telen megjelölését Thaly-nak köszönjük. Előbb, közönségesen, szept. 4-re tették az évfordulót. „Ki kezdte s hol vette? nem tudjuk” ugymond Thaly i. m. 3. lapon. E kérdésre felelettel szolgál a „F. M. O. Minerva” 1826. év nov. havi számának 957. lapján olvasható 1 jegyzet, hol Kazinczy Ferencz e szavak ellentmondását: „Ce jeune Prince... n'avoit que cinq mois, quand François I. son père mourut” (I. Rákóczi F. tudvalevőleg 1676. júl. 8-án hunyt el) nem vette észre s a születés napját szept. 4-ét írta. D.

**) ... a heroicis laboribus virilis animi mulier, sexus et seculi sui gloria, celsiss, Dna, Heléna Zrinyia... i. m. a megható epítáfium. Minerva, i. szám 956. l. D.

nek föl előttem, mint a Rákóczi gyermekesége fölött örködő gondviselésnek, divina asszisztenciának, jó szellemei.

Nagy ünnepeltünk belső fejlődésének pragmatikus történetét, fájdalom, adatok hiánya miatt ezidőszert még nem ösmerjük. De kérdezhetjük, vajjon mily irányu nevelést adhatott a Zrinyiek utolsó sarja, hős leánya egyetlen fiu gyermekének, a hős Rákócziak legifjabb fejedelmi sarjának? Zrinyi Ilona, Munkács hösnője, e valóban magasztos szellemű s férfias jellemű fejedelemlé, nemének és századának dicsősége? A gyermek édes anyja érzelmeit és hajlamait örökli. Az édes anyai nevelés formálja meg és irányozza gyermekének agyát, szívét. „A gyermek édes anyjában és édes anyjából él.”

S milyen eszmék és érzelmek buzogtak a Zrinyiek utolsó hösnének lelkében?

Atyja és nagybátyja, mint a szabadság-ügy vértanui, hőhérallos alatt hullottak el. Első férjét is csak a „nagy-asszony” Batory Zsófia, (a Batoryak utolsó sarja) közbenjárása és 400,000 tallérnyi***) fejtámasz lefizetése mentette meg hasonló sorstul. Anyja, a büszke Frangepán Katalin, családjának gyásza miatt megörült... Egyetlen fivére, gróf Zrinyi János, Tyrol egyik sziklavárában, Rettenburgban ult rettenetes és örök fogságban.†) A Rákóczi ház dúsgazdag, mert 1,200,000 holdnyi földbirtoka, a magyar szabadság oázisa, elrabolva a magyar hazafiság

***) Azonfölül Kassán a jezsuitáknak rezidenciát s templomot építettett. Most a premonstreiek használják. Minerva i. h.

†) Thaly, i. m. 111. lap.

halalos ellensége, az átkos emlékezetű Kolonics érsek, a mindenható bécsi miniszter által!

Oly remiszcentiák s ily fenforgó körülmények izgató látása szerint — vajjon nem ostromolták-é szerető anyai szívének nyugalmát rettentő sejtelmek? Nem kinezák é a jövőbe látó nagy lelkét rémes álmak, melyek tudtára adák, hogy legféltettebb kincsétől korán kell elszakadnia, örökre, a földi viszontlátás reménye nélkül? Nem álmódá-é meg lépésről-lépésre, színről-színre a bekövetkezett méltatlankodásokat, szenvedéseket s a sorsnak azt a legkeserűbb poharát, melyet neki, a hősléki anyának s fiának fenéig kell majd kiüríteniök?

A cseh neuhausi, a német újhelyi börtönt, a XVIII. századbeli magyarszabadság gyászos vérkereszttségét, a gros-boisi és a rodostói számkivetés, remeteélet tragikumát, annak hervasztó, rideg, vérfagyasztó jeleneteit?

Óh, mily boldogság s mily boldogtalanság vegyülete lehetett az ő édes anyasága? Sorsa rettenetes. Mondjatok hozzá hasonló példát! Ó siratta két férjét, atyját, testvérét, fiát, leányát, unokáját és házját.

S ha mindezt előre megálmodta, ha kínos sejtelmek oly ijesztő színekkel rajzolták hős lelkének szeme elé fiának tragikus életpályáját: ugyan miáltal, mi módon vélhetett ellene dolgozni a zord képű jövőnek, ha nem a szilárd, alapos és egyensúlyos jellem fejlesztése, bölcsesség, erény és szeretet szövötkezett hatalmával fia értelmének, akaratának és kedélyének emberileg mennél lehetőbb kifejlesztése, a szerencse és boldogság etikai biztosítása által?

Mai számunkhoz egy fél ív melléklet van csatolva.

hangszer az obrováci római káth. templom számára készült, de megrendelője, dr. Haynald Lajos bibornok-érsek megengedte, hogy a kiállítás tartama alatt a koncertteremben felállítsák és rajta játszassanak.

A Franciaországból Budapestre a kiállításra érkező állatok tekintetében a francia kormány a legelőzékenyebb módon megengedte, hogy a francia szarvasmarhák Franciaországban két napig tartó observációval és orvosi vizsgálat mellett visszaszállítsanak és egyszersmind ilyen szállítványokra vámenteséget adott.

A kiállítás nemzetközi szakosztálya e hóban két ülést tartott, és pedig márczius 5-én dr. Herich Károly és 15-én Zichy Jenő gr. elnöke alatt. Mindkét ülésnek érdekes tárgyai voltak. A márcz. 5-iki ülésben a gépek megvizsgálására dr. Herich által készített szabályzat tárgyalatott és csekély módosítással el is fogadtatott. Hasonlóképp elfogadtatott egy jegyző által fogalmazott körlevél szövege is, mely kinyomatva már valamennyi külföldi kiállítónak megküldetett, s a mely a katalógusra, biztosításra és egyebekre vonatkozó tndnivalókat tartalmazza.

Gr. Zichy Jenő indítványára a Clayton et Shuttleworth cég fel fog szölyttatni szalmakötélfonó gépek kiállításra. — Mindkét ülésnek ezenkívül egy fontos kérdése volt: a nemzetközi osztály kiállításáról készitendő katalógus, melyet Nagy Dezső, Miklós Ödön, és a bizottság jegyzője dr. Toldy László fognak szerkeszteni. A nemzetközi osztály kiállításába több igen érdekes tárgy, hely szüke miatt — dacára a két csarnok nagy voltának, — nem volt bevehető.

A fővárosi lakásirodában már 14-ig 335 lakást jelentettek be.

Levelezés.

A márczius 15-iki ünnepélyről négy rendbeli tudósítást vettünk, melyek fölött — habár elkészen érkeztek kezünkhöz, — napirendre nem térhetünk. A honfiai kegyelet, fájdalom! a régi jó erkölcsökkel szintén kiveszésnek indult, de ha igaz az: hogy a jó példa hat, akkor e tudósítások nem multak idejüket s talán buzdítólag fognak hatni különösen a megye központjára, hol bizony vastag közönnyel haladtak el e monumentális nap 37 ik évfordulója előtt,

Budapest. márcz. 16.

Tekintetes szerkesztő ur!

Midőn első sorban egyesületünk nevében köszönetet mondok a tek. szerkesztő ur azon szívességeért, melylyel körünket elhalmozta akkor, midőn egyesületünk benső életére vonatkozó közleményeknek mindig kézségesen helyet adott becses lapjában, egyttal felbátorítva eddigi jó akarata által kérjük a tek. szerkesztő urat: nyujtson alkalmat nekünk, hogy szeretett vármegyénknek működésünkről most is nyilvánosan beszámolhassunk.

A febr. 28. közgyűlésen a hivatalnoki karban lényeges változások történtek: aelnökké: Friedmann Adolf, titkárrá: Kerekes Pál (orvos-tan hallgatók); bizottsági-taggá: Mészáros Károly joghallgató választatott meg. Ugyanezen gyűlésen elhatározta a kör, hogy márczius 15-ét eddigi szokásához híven az idén is megünnepli s az ünnepély alkalmából Kossuth Lajost, Zemplén legnagyobb fiát távirattal tisztelt meg. A távirat 15-én reggel 8 órakor adatott fel, következő tartalommal: „Kossuth Lajos Turin, via dei mille 22. A magyar szabadság évfordulójának megünneplése alkalmából lelkesedéssel emlékszik meg a kivivott eszmék dicső harcászáról a zempléni egyetemi ifjuság egyesülete. Este 1/8 megkezdődött a társas vacsorával egybekötött felolvasó ünnepély.

A tagok, főképp a vendégek eddigelé ritkán tapasztalt nagyszámmal jelentek meg, s egyáltalán nem a megszokott frázissal élek, ha azt mondom, hogy ez volt a Zempléni körnek legsikerültebb estélye.

Elsőnek Moskovitz Henrik joghallg. lépett az asztalhoz s Petőfi „Apostolából” szavalt egy részletet. Utána Mészáros Károly j. h. tartott „Visszaemlékezés 1848. márczius 15-re” czimen emelkedett hangulatu beszédet. A következő felolvasó Kerekes Pál o. h. bezártnak jelentve az alkalmi ünnepélyt, „Az én házasságom története” czimű apróságát mutatta be és sikerült egy párszor a társaságot megnevetetnie. Végül Székely Albert j. h. „Vajda választás” czimű karcolatát adta elő s mind végig lekötte tartá a figyelmet. Aztán csörrent a kés, villa, csengett a pohár,

rengett a fal (daloltunk is). Majd megeredtek a toasztok. Kossuth Lajost, és Zemplénmegyét többen köszöntötték, a vendégekre mi, ezek viszont miránk üríték poharukat s a legvigabb hangulatban csak éjjel után 2 órakor oszlott szét a társaság.

Kerekes Pál.

A zempléni egyetemi ifj. egyesületének titkára.

Homonna, márczius 21.

Tekintetes szerkesztő ur!

Kérem legyen szives becses lapja legközelebbi hasábjain e soroknak helyet engedni.

Homonna értelmisége az eddigi hagyományos szokásokhoz híven ünnepelte meg márczius 15-ikének ezuttal 37-ik évfordulóját.

Az 1848/49-iki honvédek aláírással plakátok hívták a közönséget esti 8 órára a Váradi-szálloda nagy termében tartandó ünnepélyre. A közönség szép számmal jelent meg, közel százan,

A megjelenteket Dercsényi Kálmán 49-iki honvéd huszár üdvözölte, röviden vázolvva e nap jelentőségét s éltetve Kossuth Lajos nagy hazánkiát. A lelkes felköszöntő után, a dalárda elénekelt a szózatot, melyben élénk részt vett a jelen volt közönség. Ezt követte Doby Béla felolvasása; lekesülve olvasta fel ezen alkalomra ékes nyelven irt értekezését: „Petőfi Sándor költeményeinek befolyása a forradalomra” czim alatt, mely felolvasás a közönség részéről lelkes éljenzésében nyert megérdemelt elismerést.

Punday János felemlítvén, hogy 1834-ben az akkor alakult homonnai „Casinó”-nak Kossuth Lajos hazánk nagy fia is tagja lévén, őt mint az egyedül élő akkori kaszinói tagot éltette.

Ezután Lukovics Ottó 1848/49-iki honvéd mondott rövid beszédet, megemlékezvén a régi bajtársakról, kiknek sorai napról-napra ritkulnak, s a fiatalsághoz fordulván, kérte őket véssék szívökbe gyermekeiknek a nagy költő azon szavait: „Esküszünk! rabok tovább nem leszünk!” — E hatásos beszéd után indítványozta, hogy Kossuth Lajosnak üdvözölő távirat küldessék. Nagy lelkesedéssel fogadtatott ezen indítvány s végrehajtásával Dercsényi Kálmán bizatott meg. Ezután a pohár köszöntők hosszú sora közetkezett s kedélyes táncz zárta be a reggelig tartott ünnepélyt.

Simon István.

Nagy-Mihály, márczius 22.

Tisztelt szerkesztő ur!

„Márczius 15-ét a hazafiai kegyelet nálunk is fényesen megünnepelte. Mintegy 80-ra tehető azok száma, kik ez alkalomra helyből és vidékről a „Csillag” vendéglőben egybesereglettek.

Az ünnepélyt a majdnem két évi szünetelés után, főképp e nap méltó megünneplése tekintetéből, újra megalakult dalárda nyitotta meg a „Hymnuszsza”. Ezután Sulyovszky István városi főbíró s a dalárda elnöke egy minden tekintetben szép és tanulságos beszédet mondott, fejtegetve márczius 15-ike fontosságát és jelentőségét nemzeti életünkre. Szavait lelkes és hosszantartó éljenzés jutalmazta, minek lezajlásával a dalárda még a „Szózatot” énekelte el. Erre a közönség asztalhoz ült, ahol aztán vig poharzás és egymást erő toasztok közepette éjjel után 1 óráig együttmaradt.

Nemo.

Király-Helmecz, márczius 20.

„Hazám édes emlékeivel, elmében és keblemben” mondja az első nemzeti nagyköltő Kisfaludy Sándor „Hattyudalában”, mely szavak és érzelmek szolgáltak nekünk és K. Helmecz községének irányadóul. 1885. szept. 12-én egy diszes nemzeti zászló szenteltünk föl, melynek védanyjával Bárány Sennyey Pálné ő excellenciáját voltunk szerencsések megnyerhetni, ki iránti mély tiszteltünket s hálaikat akként fejeztük ki, hogy egy diszes diadalkaput emeltünk s őt óvatiókkal fogadtuk.

Az 1848. márczius 15-ike emlékét, mely drága hazánk s szabadságunk édes emléknája, mi is elménkben és keblünkben hordjuk s akarjuk hogy a fiatal nemzedék is méltó kegyelettel viseltesék iránta; tehát hasonlóan az ország összes lakosaihoz mi is szép kegyelettel ünnepeltük meg.

Városunk felett emelkedő hegy oldalában fenálló várromladékról kora reggel mozsárdörgések tudatták a nagy nap emlékét. Ekkor a nemzeti zászló kibontása mellett muzsikaszóval megindult a nagyszámu polgárság a várromladékhoz hol a „Szózat” s „Isten áld meg a magyart” nemzeti imák énekeltek el.

Délután 5 órakor újra összesereglettünk a városházánál, honnét nemzeti imáink zengedezése, zeneszó s nemzeti zászlónk elővitele mellett megindultunk a város különböző részeire s végre a várromladékhoz. Itt ujjolag a „Szózat” énekeltetett s felültetett 12 égő fálya a várromladék falaira, mely impozáns látványt nyujtott. Ezután a menet a városházához jött le, hol községünk ősz főrfa, a nemzeti szabadság mozgalmaikor volt országgyűlési követ Balázsházy József egy igen talpraesett rövid beszédet mondott. Kiemelte,

hogy hazánk ezredéves korszaka között nevezetes történeti multat tüntet föl városunk felett lévő vármaradvány, hol 1618. az akkori ország nádora Gróf Thurzó György, Imre fia lakadalmát tartá az ország nagyjainak s zászlósainak jelenlétében, továbbá, hogy a szabadságért lángolt Rákóczy birta hasonlóan e várat. Ezután röviden, de híven ecsetelte 1848. márc. 15. napját, mely által világhírűvé tétetett a magyar nép, mely napnak midőn emlékét híven megünnepeljük az Isten szabad ege alatt — ugymond — hangoztassuk imáinkat a magyarok Istenéhez, hogy áld meg a magyar hazát.

Végül szerény rövid kis nép bankett volt, hol a nemzetért, hazáért, szabadságért, a koronás, alkotmányos, legnépszerűbb magyar királyunkért, a trónörökösért, Kossuth Lajosért s végre községünk jólétéért, boldogságért ürítettek poharak.

Községünk részéről jelenleg tett ily ünnepélyes kedves emlék, mély benyomást gyakorolt a polgárságra s reméljük, hogy a költő szavaiként a haza édes emlékeivel lesznek eltelve elméjükben s keblükben.

Kemechey János

városi főjegyző.

S.-a.-Ujhely város rendőrkapitányi hivatalától.

Ertesítés.

Minthogy a „hegyrendőrség” szabályzatának kidolgozására felkért bizottság munkálatával f. hó márczius 29-re elnem készülhetett, de más közbejött körülmények miatt is a márczius 29-re hirdetett közgyűlés további értesítésig el lett halasztva.

S.-a.-Ujhely, 1885. márczius 27.

iff. Farkas Lajos,

rkapitány.

300. sz.

rk. 1885.

Sátoralja-Ujhely város rendőrkapitányi hivatala.

Rendelet.

Ugy a közlekedés biztonsága, valamint a határozatlan irányn hajtásból eredhető szerencsétlenségek meggátlása tekintetéből nemcsak a város területén belül, de az országutakon is kötelesek a közlekedésben lévő mindennemű járművek az utnak baloldalán hajtani — jobbra kitérni — vagy szintén jobbra mellőzni. A város területén belül a sebes hajtás vagy vágatás szigoruan tiltva van. Lovakat vagy mas marhát itatáshoz csak vezetőken lehet vinni. Sötét estéken vagy éjjel, minden jármű lámpával látandó el.

Kik ezen rendelet ellen vétének, 20 frtig terjedhető bírság, esetleg megfelelő elzárásai büntetnek.

S.-a.-Ujhely, 1885. márczius 7.

iff. Farkas Lajos,

főkapitány.

Felhívás.

a s.-a.-ujhelyi dalárda pártoló tagjaihoz!

A dalárda választmányának f. é. márczius hó 15-én kelt határozata folytán, tisztelettel felhivatnak az egylet pártoló tagjai, miszerint mindazok, kik maguk vagy egyszersmind családjukkal, a kassai dalegylet által folyó évi május hó 24. 25. napjain megtartandó zászlószentelési ünnepélyen testületileg megjelenendő dalárdánk kíséretében résztvenni óhajtának, ezen szándékukat az egylet elnökségénél folyó hó 31-éig bezárólag bejelenteni sziveskedjenek; mivel az ünnepélyen megjelenendők névsorát a kassai dalegyletnek folyó évi április hó 1-éig bejelenteni tartozunk.

A bejelentett pártoló tagok, valamint családjaik, mérsékelt vasuti menetjegy és elszállásolás kedvezményében részesülnek.

Kelt S.-a.-Ujhely, 1885. márczius 26-án:

Füzesséry Ödön,

egyl. titkár.

Dókus Gyula,

egyl. elnök.

Külömfélék.

(A m. kir. honvédtisztek) özvegyei s árvái segély-ellátási intezete alaptökeje javára rendezendő sorsjáték tárgyaiból — melyek már idáig is nagy számban gyűltek össze és sok szép s értékes nyereeményt fognak szolgáltatni — Husvét másod s harmad napjára tervezett sorsjáték közbejött akadályok miatt elhalasztatott.

(Kinevezések.) A s.-a.-ujhelyi kir. törvényszék területén a bírák és bírósági hivatalnokokat illetőleg közlekedés több változások történtek, melyeket természetesen meg újabbak is fognak követni, A gálszécsi kir. járásbíró: Kádas Miklós Eperjesre törvényszéki bírónak nevezetett ki, illetve helyettesített át; Kólos Barna szerencsi kir. aljárásbíró Sajó-Szent-Péteri járásbíróvá; Szobony Bertalan kir. törvényszéki jegyző pedig modosi kir. aljárásbíróvá nevezetett ki. A nagy-mihályi

Nyilttér.

— E rovatban közlöttekért nem felelős a szerkesztőség. —

Kivonat.

A Zempléni egyetemi ifj. egyesület* f. é. márczius 20-án tartott közgyűlésének jegyzőkönyvéből.

Az 1884. évi okt. 27-én tartott közgyűlés határozatának Székely Miksa urra vonatkozó minden sérelmes része visszavonadni határozatik.

Budapesten, 1885. márczius hó 22-én.

Pintér István jegyző távollétében

Mészáros Károly,
s. k. h. jegyző.

Friedman Adolf,
s. k. alelnök.

MATTONI
BUDAI-KIRÁLY
KESERŰVIZE

Több
kiállításon jutalmat nyert.
kapható minden gyógyszerár és ásványvíz kereskedésben.

MATTONI és WILLE
BUDAPESTEN.

Felelős szerkesztő és kiadó laptulajdonos

BORÚTH ELEMÉR.
Főmunkatárs **FARKAS BERTALAN**

Hirdetmények.

7-20

Öltöny szövetek

csak is tartós gyapjuból, egy közép-termetű férfi számára

3.10 méter 4 frt 96 kr. jó minőségű gyapjuból;
egy 8 " — " jobb " "
öltönyre 10 " — " finom " "
12 " 40 " egész finom " "

Utazó-Piédék darabja 4, 5, 8 egész 12 frtig.
Legfinomabb öltönyök, nadrágok, überziher, kabát és esőköpeny szövetek, tüffel, loden, commis, kammarn, cheviotok, női kendők és tekeasztal terítők, peruvien és doskingokat ajánl

alapítattott **Stikarofsky Joh.** — 1866 —

gyári raktára Brunnen.

Minták bérmentve. Minta lapok a szabó mester uraknak bérmentetlenül. **Utánvételes küldemények** 10 frton felül bérmentve.

Szövetraktáram 150,000 frt értéket képvisel és magában értendő, hogy világra szóló kereskedésben igen sok **szövet maradvékok** 1-5 méter hosszú vannak, tehát kénytelen vagyok ily maradvékot jóval a gyári áron alól eladni. Minden józan gondolkodású ember be fogja látni, hogy ily kis maradvékokból **minták nem küldhetők**, mert egynéhány száz minta megrendelésénél rövid idő alatt semmi sem maradna meg, ennek következtében az tiszta **csalás** ha szövetkereskedők azt hirdetik, hogy a maradvékot mintákat küldenek, ily esetben a minták egész tekeres szövetből vágnak, ezek eljárása tehát mindenki előtt megfogható. **Maradvékok**, melyek a megrendelő izlésének meg nem felelnek, kicserélhetnek, vagy a pénz visszaküldetik. **Levelezések** elfogadhatnak magyar, német, cseh, lengyel, olasz és francia nyelven.

Anyajuh eladás.

A tarnai uradalomban 350 egészséges anyajuh báránnal eladó. Bővebb értesítést **Lepkowski Gábor** tiszttól Tarnán u. p. Nagy-Mihály kaphatni.

FELHÍVÁS.

Van szerencsém a mélyen tisztelt közönség nagybecsű tudomására hozni, miszerint folyó évi május 1-től kezdve német-, francia-, zongora- és kézimunka oktatásban tanfolyamot nyitok.

Vidékiek teljes ellátásban részesülhetnek.

Az érdekelt szülők pártfogását tiszteletteljesen kérve, maradtam

Schneider Jakabné

okl. tanítónő S.-a.-Ujhely.

Lakásom: Kis-piacz Ligeti börkeskedő ur házában.

„A GONDÚZÓ“

szépirodalmi hetilap

f. évi ápril hó elsejével harmadik évfolyamára lép és rövid fennállása óta, rendkívül dús és változatos tartalmánál fogva oly pártolásként örvend, mely az irodalom terén valóban pártatlanul áll hazánkban.

A „Gondúzó“ erkölcsöt nemesítő és lelket művelő, érdekesítő és gondolatot úzó olvasmányával kimeríthetetlen tárházat képez családok és egyesek számára.

A „Gondúzó“ munkatársai: P. Szathmáry Károly, Tolnai Lajos, Komócsy József, Kiss József, Margitay Dezső, Mikszáth Kálmán, Szana Tamás, Tóth Endre, Vértesi Arnold, Kazár Emil, Éjszaki Károly, Endrődi Sándor, Balázs Sándor, Dalmady Győző, Prém József, Hentaller Lajos, Sziklay János, Reviczky Gyula, Palágyi Lajos, Levay Sándor, stb.

A „Gondúzó“ továbbá megkezdte „A gránátköves asszony“, Marlitt E. világhírű regényének közlését. egyedül jogosított magyar fordításban, mely regény egyszerre hat nyelven jelenik meg.

Végre pedig örvendve említjük meg, hogy Jókai Mór és Beniczkyne Bajza Lenke koszorus íróink ígéretét bírjuk, hogy a „Gondúzó“ számára írni fognak, miáltal oly kellemes helyzetbe jutottunk, hogy hazánk irodalmi kitünőségei csoportosítsuk lapunk körül.

A „Gondúzó“ megjelen minden vasárnap 3 1/2 ivnyi tartalommal és ára a bérmentes széküldéssel együtt negyedévre csak 1 frt 50 kr., félévre 3 frt.

Mutatvány számmal mindenkinek szívesen szolgálunk ingyen és bérmentve, ki e végett hozzánk fordul.

Az előfizetési pénzek legczélsezerűbben posta utalvánnyal a „Gondúzó“ kiadóhivatalához küldendők.

SZÉKELY ALADÁR

a „Gondúzó“ kiadó tulajdonosa
Budapesten, dob-utca 14.

691. számhoz.

1885.

Árverési hirdetmény.

A nagyméltóságú m. kir. közmunka és közlekedési miniszterium az 1885. márczius hó 20-ról 8228. szám alatt kelt rendeletével a megyebeli kassa-jablonczai államuton felépített 125. számú u. n. hoóri hid munkálatai alkalmából felmaradt ócska tölgyfa és vasanyagok elárverelését 729 frt 35 kr. költség összeg erejéig engedélyezte. Felhivatnak ennél fogva az árverelni szándékozók, hogy 1885-ik év ápril hó 20-án d. e. 10 órakor Hoórban a község háznál megjelenni szíveskedjenek.

Az összes faanyagok csoportosítva fognak eladatni, míg az ócska kovácsolt és öntött vasanyagok egyben súly szerint.

Az árverés megtartása előtt a csoportonként meghatározott anyagok után 10 frt bánatpénz képen a kiküldött bizottság kezéhez leteendő, mely összeg a vételárban lesz beszámítva, vagy pedig a tulajdonosnak az árverés megejtése után azonnal visszaadva.

Ezen árverésre vonatkozó egyéb részletek és feltételek a zempléni megyei kir. államépítészeti hivatal helyiségében S.-a.-Ujhelyben a rendes hivatalos órákban megtekinthetők.

S.-a.-Ujhely, 1885. márczius hó 23-án.

1-2

Szunyoghy Dezső,
kir. ker. főmérnök.

A SZEGI GŐZMALOM részvénytársaság

9-ik számú szelvénye

után az 1884-ik üzletévi osztalék

f. évi márczius hó 16-ától

Szegiben (postaállomás Szegimalom)

22 azaz huszonkét forintjával

kifizettetik.

Kelt S.-a.-Ujhely, 1885. márcz. 15.

Az igazgatóság.

Hirdetmény.

A Szécsényi-téren két utcái szobából álló lakás melékhelyiségekkel együtt február 1-étől esetleg ápril 24-ik napjától bérbe vehető. Bővebb értesítést nyerhetni Malártsik György kereskedésében.

Kiadóhivatal: Budapest, V. Nádor-utca 7. sz.

Előfizetési árak

a „Pesti Hirlap“-ra:

Egész évre . . . 14 frt — kr.

Félévre . . . 7 „ — „

Negyedévre . . . 3 „ 50 „

Egy hóra . . . 1 „ 20 „

Egyes szám helyben 4 kr.

Vidéken 5 kr.

PESTI HIRLAP

LEGOLCSÓBB, LEGJOBB, LEGELTERJEDTEBB MAGYAR

POLITIKAI NAPILAP.

Megjelen

mindennap,

az ünnep- és vasárnapo-

kat követő napokon is,

2-2^{1/2} i ven.

Mutatványszámok kívánatra egy hétig ingyen és bérmentve küldetnek.

Árverési hirdetmény.

Alólírt bírósági kiküldött az 1881. 60. t. cz. 102. 103. §-a értelmében ezennel közhírré teszi, hogy a gálszécsi kir. bíróságnak 2011/p. számú végzése folytán ifj. Klein Dávid unghvári lakos végrehajtható Stefancsics Mihály upori lakos által ügygondnokolt Löwi Dávid unghvári lakos végrehajtást szenvedő ellen 320 firt s jár. erejéig elrendelt s 1884. december hó 15-én fogatosított végrehajtás alkamával bíróság lefoglalt s 333 firt 10 krra becsült talpfából (schlipper) álló ingóságoknak árverés utáni eladatása rendeltetvén el, ennek Úporban a vasúti állomásoni eszközésére f. évi április hó 2-ikánán d. e. 9 órája kitűzetik, hová venni szándékozők azzal hivatnak meg, hogy az említett ingóságok ezen árverésen az 1881. 60. t. cz. 107. §-a értelmében a legtöbbet ígérőnek becsáron alól is csak is készpénz fizetés mellett eladatni fognak.

Mindazok a kik elsőbbségi jogokat vélnék érvényesíthetni, kereseteiket vagy szóbeli bejelentéseiket az árverés megkezdéseig alólírotnál adják be.

Kelt Gálszécsen, 1885. márczius hó 18-án.

Zámory.
bir. kiküldött.

TK. 291. szám.
1885.

Árverési hirdetményi kivonat.

A szerencsi kir. járásbíróság mint telekkönyvi hatóság közhírré teszi, hogy a m. kir. államkincstár végrehajtható Mikola András szerencsi lakos végrehajtást szenvedő ellen 100 firt tőkekövetelés és jár. iránti végrehajtási ügyében a szerencsi kir. járásbíróság területén Szerencs város határában fekvő a szerencsi 510. sz. tjkönyvben Mikola András tulajdonául felvett 1495. hr. számú „Splényi” dűlőbeli szőlőbirtokra az árverést 401 firtban ezennel megállapított kikiáltási árban elrendelte és hogy a fennebb jelölt ingatlan az 1885. évi április hó 14. napján délelőtti 10 órakor az alólírt telekkönyvi hatóságnál megtartandó nyilvános árverésen a megállapított kikiáltási árban alól is eladatni fog.

Arverezni szándékozők tartoznak az ingatlan becsárának 10% -át vagyis 40 forintot és 10 krajczárt készpénzben vagy az 1881. LX. t. cz. 42. §-ában jelzett árfolyammal számított és az 1881. évi nov. 1. 3333. sz. a. kelt igazságügyminiszteri rendelet 8. §-ában kijelölt ovadékképes értékpapírban a kiküldött kezéhez letenni, avagy az 1881. LX. t. cz. 170. §-a értelmében a bánatpénznek a bíróságnál előleges elhelyezéséről kiállított szabályszerű elismervényt átszolgáltatni.

Kelt Szerencsen a kir. bíróság mint tkönyvi hatóságnál 1885. évi január 29. napján.

Tóth Pápay Soma,
kir. aljbíró.

TK. 622. sz.
1885.

Árverési hidetményi kivonat.

A gálszécsi kir. járásbíróság mint telekkönyvi hatóság közhírré teszi, hogy Künsztlinger Spira Anna n.-azari lakos végrehajtható Kapis Mihály mint kiskoru Kapis Mihály és Mária végrehajtást szenvedő gyámja n.-azari lakos elleni 138 firt 65 kr. tőkekövetelés és járuléka iránti végrehajtási ügyében a s.-a.-ujhelyi kir. törvényszék és a gálszécsi kir. járásbíróság területén lévő Nagy-Azar községben fekvő a n.-azari 11. számú tjkönyvben A. I. 1-3. alatt felvett 142/b. öi. sz. házból és kertekből, valamint az A. 4-10. sz. alatt felvett 2/3-ad telki külsőségből a Kapis Mihály és Kapis Mária kiskornak mint néhai Kapis Mihályné szül. Kicsinko Johanna örökösei nevében álló 1/2-ed résznyi jutalékra az árverést 472 firtban ezennel megállapított kikiáltási árban elrendelte és hogy a fennebb megjelölt ingatlanok az 1885. évi május hó 29. napján délelőtti 10 órakor Nagy-Azar községe házánál megtartandó nyilvános árverésen a megállapított kikiáltási árban alól is eladatni fognak.

Arverezni szándékozők tartoznak az ingatlan becsárának 10% -át vagyis 47 firt 20 krt készpénzben vagy az 1881. évi LX. törvényzikk 42. §-ában jelzett árfolyammal számított és az 1881. évi november 1. 3333. sz. alatt kelt igazságügyminiszteri rendelet 8. §-ában kijelölt ovadékképes értékpapírban a kiküldött kezéhez letenni, avagy az 1881. LX. t. cz. 170. §-a értelmében a bánatpénznek a bíróságnál előleges elhelyezéséről kiállított szabályszerű elismervényt átszolgáltatni.

Kelt Gálszécsen, a kir. járásbíróság mint tkvi hatóságnál, 1885. évi február hó 19-én.

Roskovits, kir. aljbíró.

Tk. 935. sz.
1885.

Árverési hirdetményi kivonat.

A gálszécsi kir. járásbíróság mint telekkönyvi hatóság közhírré teszi, hogy a felső-magyarországi népgazdasági kölcsönös hitel- és takarékos egylet végrehajtható (Kassán) Petrásovics Sándor gálszécsi lakos végrehajtást szenvedő elleni 3000 firt tőkekövetelés és járuléka iránti végrehajtási ügyében a s.-a.-ujhelyi kir. törvényszék és a gálszécsi kir. járásbíróság területén lévő Gálszécs községben fekvő a gálszécsi 33. sz. tjkben A. I. 1-2. sor és 73. és 74. hr. szám a. felvett végrehajtást szenvedő Petrásovics Sándor nevében álló belsőség, azon lévő 38 össeírasi számú ház és kertré 1631 firtban ezennel megállapított kikiáltási árban az árverést elrendelte és hogy a fennebb megjelölt ingatlanok az 1885. évi június hó 26-án délután 2 órakor Gálszécsen a kir. telekkönyvi hatóság hivatalos helyiségében megtartandó nyilvános árverésen a megállapított kikiáltási árban alól is eladatni fognak.

Arverezni szándékozők tartoznak az ingatlan becsárának 10% -át vagyis 163 firt 10 krt készpénzben, vagy az 1881. évi LX. t. cz. 42. §-ában jelzett árfolyammal számított és az 1881. évi november hó 1-én 3333. szám alatt kelt m. k. igazságügyminiszteri rendelet 8-ik §-ában kijelölt ovadékképes értékpapírban a kiküldött kezéhez letenni, avagy az 1881. LX. t. cz. 170. §-a értelmében a bánatpénznek a bíróságnál előleges elhelyezéséről kiállított szabályszerű elismervényt átszolgáltatni.

Kelt Gálszécsen, a kir. járásbíróság mint telekkönyvi hatóságnál 1885. márczius 7-én.

Roskovits,
kir. albró.

TK. 1310. sz.
1885.

Árverési hirdetményi kivonat.

A s.-a.-ujhelyi kir. törvényszék mint telekkönyvi hatóság közhírré teszi, hogy a s.-a.-ujhelyi kir. törvényszéknek néhai Hegedüs László hagyatéka tárgyában 1884. évi 8429/p. szám alatt kelt megkeresése folytán a s.-a.-ujhelyi kir. törvényszék a s.-a.-ujhelyi kir. járásbíróság területén lévő S.-Patak községe és határában fekvő a s.-pataki 952. számú tjkben Hegedüs László nevére jegyzett (2020-2021.) hr. szám alatti királyhegyi szőlő 5647. hr. sz. a. Hecze végei szántóföld, 9419. hr. sz. a. szomosi szántóföld, (3271-3272.) hr. sz. a. királyhegyi szőlő, 2734. hr. sz. a. radvány és kákoskai rét, 498,499. hr. sz. a. belhely, kert és 83. öi. számú ház, 2462. hr. sz. a. mandulási és 2561. hr. sz. a. kertaljai szántóföldre összesen 1430 firtban, a s.-pataki 2736. számú tjkben 1198., 2015., 3501., 3546. és 3598/a. hr. sz. a. foglalt szántóföldről Hegedüs Lászlót illető felerészre összesen 325 firtban, végül a s.-pataki 3050. sz. tjkben 7888., 7481. és 8995. hr. sz. a. foglalt szántóföld és rétből Hegedüs Lászlót illető 1/4-ed részre 230 firtban ezennel megállapított kikiáltási árban a végrehajtási árverés joghatályával bírói önkéntes árverést elrendelte és hogy a fennebb megjelölt ingatlanok az 1885. évi június hó 10. napján délelőtti 9 órakor S.-Patak községe házánál megtartandó nyilvános árverésen a megállapított kikiáltási árban alól is eladatni fognak.

Arverezni szándékozők tartoznak az ingatlan becsárának 10% -át vagyis 143 firt, 32 firt 50 krt és 23 firt készpénzben, vagy az 1881. LX. tcz. 42-ik §-ában jelzett árfolyammal számított és az 1881. évi november hó 1-én 3333. szám alatt kelt igazságügyminiszteri rendelet 8. §-ában kijelölt ovadékképes értékpapírban a kiküldött kezéhez letenni, avagy az 1881. LX. t. cz. 170. §-a értelmében a bánatpénznek a bíróságnál előleges elhelyezéséről kiállított szabályszerű elismervényt átszolgáltatni.

Kelt S.-a.-Ujhely a kir. törvényszék mint tkvi hatóságnak 1885. évi márczius 3-án tartott üléséből.

Sziráky Barna,
kir. tvszéki jegyző.

Hammersberg Jenő,
kir. tvszéki elnök.

KT. 46. sz.
1885.

Árverési hirdetményi kivonat.

A s.-a.-ujhelyi kir. törvényszék mint telekkönyvi hatóság közhírré teszi, hogy a magyar állam kincstár végrehajtható Bodnár (Tamás) János végrehajtást szenvedő elleni 122 firt 90 kr. tőkekövetelés és járuléka iránti végrehajtási ügyében a s.-a.-ujhelyi kir. törvényszék területén lévő a kis-czigándi 37. számú tjkben A. I. 32-37. sorszám alatt Bodnár (Tamás) János tulajdonául jegyzett 24. hr. számú belsőség, (534-535.) hr. számú ház és udvar, továbbá 1013., 1447., 1772. és 1857. hr. számú külsőségekre 461 firtban ezennel megállapított kikiáltási árban az árverést elrendelte és hogy a fennebb megjelölt ingatlanok az 1885. évi április hó 9. napján délelőtti 9 órakor K.-Czigándon a község házánál megtartandó nyilvános árverésen a megállapított kikiáltási árban alól is eladatni fognak.

Arverezni szándékozők tartoznak az ingatlan becsárának 10% -át vagyis 46 firt 10 krt készpénzben, vagy az 1881-ik évi LX-ik törvényzikk 42-ik §-ában jelzett árfolyammal számított és az 1881-ik évi november 1-én 3333. szám alatt kelt igazságügyminiszteri rendelet 8. §-ában kijelölt ovadékképes értékpapírban a kiküldött kezéhez letenni, avagy az 1881. LX. t. cz. 170. §-a értelmében a bánatpénznek a bíróságnál előleges elhelyezéséről kiállított szabályszerű elismervényt átszolgáltatni.

Kelt a s.-a.-ujhelyi kir. tvszék mint tkvi hatóságnak 1885. évi január hó 16-án tartott üléséből.

Sziráky Barna,
kir. tvsz. jegyző.

Hammersberg Jenő,
kir. tvsz. elnök.

TK. 1102. sz.
1885.

Árverés hirdetményi kivonat.

A gálszécsi kir. járásbíróság mint telekkönyvi hatóság közhírré teszi, hogy a kir. államkincstár végrehajtható Róth Móríc ez előtt varannói, jelenleg eperjesi lakos végrehajtást szenvedő elleni 613 firt 90 kr. tőkekövetelés és járuléka iránti végrehajtási ügyében a s.-a.-ujhelyi kir. tvszék és a varannói kir. járásbíróság területén lévő Varannó községben fekvő a varannói 171. számú tjkönyvben 216/a. hrsz. a. Róth Móríc nevére felvett belsőségre és azon lévő 200. ö. ir. sz. háza az árverést 1380 firt 50 krtban ezennel megállapított kikiáltási árban elrendelte, és hogy a fennebb megjelölt ingatlanok az 1885. évi április hó 9-ik napján délelőtti 10 órakor Varannó községe házánál megtartandó nyilvános árverésen a megállapított kikiáltási árban alól is eladatni fog.

Arverezni szándékozők tartoznak az ingatlan becsárának 10% -át, vagyis 138 forint 5 krajczárt készpénzben vagy az 1881. évi LX-ik t. cz. 42. §. jelzett árfolyammal számított és az 1881. évi nov. hó 1-én 3333. sz. a. kelt igazságügyminiszteri rendelet 8. §-ában kijelölt ovadékképes értékpapírban a kiküldött kezéhez letenni, avagy az 1881. LX. t. cz. 170. §-a értelmében a bánatpénznek a bíróságnál előleges elhelyezéséről kiállított szabályszerű elismervényt átszolgáltatni.

Kelt Gálszécsen a kir. bíróság mint tkönyi hatóságnál 1885. évi márcz hó 13. napján.

Roskovles, kir. aljbíró.

Árverési hirdetmény.

Ezennel közhírré teszem, hogy a miskolci kir. törvényszék mint csödbíróságnak 1779/cs. 1885. számú jóváhagyó rendelkezése értelmében vb. **Kohn Salamon és fia czég csödtömegéhez tartozó összes szeszgyári és gőzmalmi gépszerkezetek** lehetőleg együttesen, de szükségesetre szétdaraboltan is, továbbá a **gőzmalom s szeszgyárnak összes egyéb mellék kellekei, nagyobb mennyiségű réz és vasesővek, üstök, mérlegek, gépszijak, egy irodai berendezés, egy wertheim szekrény** stb. folyó 1885. évi április hó 9. és szükségesetén 10-ik napjának reggeli 9 órájkor, Németh Károly helybeli kir. járásbírósági végrehajtó, mint bírói kiküldött eljárása mellett a helyszínén (Kohn féle telken) megkezdendő nyilvános árverésen eladatni fognak.

Venni szándékozők kívánatra előleges tájékoztást nyerhetnek alólírotnál — esetleg a helyszínén.

Miskolcz, 1885. márczius hó 23-án.

Évva Ernő,
csödtömeggondnok.

A „ZEMPLÉN” KÖNYVNYOMDA SÁTORALJA-UJHELYT.

Van szerencsénk a n. é. közönség becses tudomására hozni, hogy a helyben (főut 9. sz. a.) lévő

KÖNYVNYOMDÁT

a legujabb modoru monogramokkal, betűkkel, körzetekkel újból dúsan felszerelvén; ajánlkozunk tehát mindennemű e szakmába vágó munkák u. m.

hirlapok, havi folyóiratok,

mindennemű hivatalos

táblás kimutatások,

valamint

gazdasági, ügyvédi és kereskedelmi

nyomtatványok,

GYÁSZLEVELEK,

körlevelek,

ELJEGYZÉSI KÁRTYÁK,

lakadalmi és báli meghívójegyek,

névjegyek

TÁNCZRENDEK,

levélim nyomások

FALRAGASZOK, STB.,

a kor igényeinek megfelelő

gyors és olcsó

elkészítésére.

Ugyanott mindennemű könyvkötészeti munkák jutányosan készíttetnek.

kir. járásbírósnál — mint értesülünk — az egyik albirói állomás eltöröltetik, Homonnán ellenben egy új albirói állomás fog rendszeresítettetni.

(Kinevezés.) A helybeli nagy gimnáziumban alkalmazva lévő Félégházi Béla segédtanár a vallás és közoktatásügyi miniszter által közelebbi rendes tanárrá neveztetett ki.

(Szorgalmas) és tehetséges megyei alszámvevőnk: Dongó Gy. Géza, — ki hivatalos kötelemeinek pontos betöltése mellett, irodalmi téren is dicséretes jelét adja munkásságának — a köztisztviselők minőségéről szóló 1883. évi I. t. cz. 17. §-ának rendelkezése szerint, az államszámvitel-tanból, a pénzügyi s a vallás és közokt. m. k. miniszteriumok által Budapesten felállított államvizsgálati bizottság előtt, f. h. 26-án dicséretes vizsgálatot tett. Gratulálunk.

(A tanügyi köréből.) A helybeli gymnasiumban f. hó 22-kén olyan esemény merült föl, a mely — mint első a maga nemében — nevezetes momentum gyanánt fog szerepelni a gymnasium belső történetében. Ugyanis e napon tette le Félégházy Béla gymn. tanár kollegai jelenlétében a rendes tanári esküt. Mar maga a kinevezés egyszerű ténye is világos tanujele annak, hogy a közoktatásügyi miniszter a városnak egy kis áldozat-készsége s határozott nyilatkozása esetén nem vonná meg támogatását gymnasiumunknak főgymnasiummá való kiegészítése ügyében, amennyiben neveztetett is oly fizetéssel (1200 frt és 200 frt lakbér) és oly előnyökkel (100 frt ötödéves pótlék és 30 évi szolgálat után teljes fizetéssel nyugdíj) nevezte ki, mint bármely állami gymnasiumnál szokta.

(Krecsányi Ignác) jó emlékünkből élő szintársulatával, mely vidéken a legjobb erőket egyesíti magában, május hó elején körünkbe érkezik s előadásait a városi színházban megkezdi. Krecsányi a jövő téli saisonra az aradi színházat nyerte el, melynek építésével a nyár folyamán teljesen elkészülnek.

(A rendőr kapitányi) hivatal részéről nyilatkozatot vettünk, mely a Zinner-féle éjjeli bolt feltörés regisztrálása alkalmából a rendőrség ellen tett korholó megjegyzéseinket, a ténykörülmények kellő megvilágításával igyekszik meggyengíteni. A rendőrség megrovását nem találja helyén, annyival inkább, mert a betörés nem az utca, hanem az udvarra nyíló ajtón történt, hova a tettesek a kerten által könnyű szerrel hatolhattak be. A dolog illetlen állásában az apostrophálás éle önként eltompul.

(A dalárda) április 8-án tartandó, műkedvelői előadással összekötött hangversenyére, úgy tapasztaljuk, hogy igen sokan készülnek s méltán, mert ez estély oly élvezetet ígér, minőben már régóta nem részesült közönségünk. Berczik „Közügyek“ cz. vigjátékából a próbák javában folynak s alkalmunk volt róla meggyőződni, hogy a műkedvelők a világra szóló deszkákon annyi ügyességgel mozognak s szerepeiket úgy exekválják, hogy a sikert már előre is biztosnak tarthatjuk. Különösen kettős értéke lesz ez estének most, a »hamuhintés« saisonja után, főleg ha még a tavaszra szintársulat nélkül is maradunk, ami könnyen megtörténhetik.

(Az okszerű metszés) oktatás ma d. u. 3 órakor veszi kezdetét Szeghy Gyula ur sátori szőlőjében. Felhívának tehát a szőlőbirtokosok, hogy vincellereiket a szükséges műszerekkel a nevezett szőlőbe irányítsák. A verseny-metszés ugyanott reggeli 9 órakor veszi kezdetét, melyre az érdeklődők szívesen meghívának.

(A zemplénmegyei) gazdasági egyesület ápril hó 8-án d. u. 3 órakor a megyeház nagy termében gróf Andrássy Manó elnöklete alatt közgyűlést tart.

(Számaltanszor) felszólaltunk és figyelmeztettük nemcsak a járás szolgabírói hivatal, de a városi hatóságot is: vessen véget ama csak pusztán vagy falun tűrhető visszaéléseknek, hogy egyes kereskedők áruikat, ládáikat stb. a legnagyobb forgalmu utcákra rakják ki, miáltal a közlekedést akadályozzák. Ugy szintén ne engedje, hogy a kovácsok lovakat, okrokat az utcán vasalják vagy műhelyeik előtt egész szekér-barrikádokat állítsanak fel. Azonban minden eredmény nélkül. Pedig úgy tudjuk, hogy a város által alkotott szabályrendelet, mely jóváhagyás alatt van a ministeriumnál, ezek megszüntetése iránt intézkedik. De akár intézkedik ezen szabályrendelet, akár nem, a szolgabírói hivatal jogosan hivatott eme visszaélés megszüntetésére. Most csak általánosságban szólunk azonban legközelebb részletesen is kiterjeszkedünk e visszasságra, hisszük azonban, hogy mostani felszólalásunk után erre szükség nem lesz.

(Felkérteünk) a következő sorok közlésére: Mélyen tisztelt szerkesztő ur! Becses lapjának folyó évi márczius 16-iki számában az ez évi február 1-én N.-Mihályban megtartott hangversenynek tisztajövedelme és nagylelkű felülfizetőinek névsora lett közölve, akik között az én nevem is mint 20 frtos felülfizető szerepel. Bármennyire is hízogó rám nézve ezen kitüntetés, mégsem hagyhatom szó nélkül a rendezőség vagy pénztárnok urnak ezen tévedését, amennyiben a pénztárnál általam átadott 20 frt — mint vilá-

gosan megjegyeztem — nem az én adományom, de az újhelyi Rakóczi című szabadkőműves páholy küldeménye, melyet az érintett humanisztikus intézmény hozzám mint afféle hangversenypatrónushoz, vagy hírszerinti rendezőhöz általadás végett küldött. Nagyon csodálom, hogy a tisztelt pénztárnok világosan és kétszer is hangosan kijelentett szavaimat, hogy kinek a nevében fizetem a 20 frtot, figyelembe nem vette és én hajlandó is vagyok hinni, hogy a tisztelt pénztárnok urnak ezen tévedése nem annyira személyem iránti buzgalomból, hanem a szent á t o k t ó l i félelmében történt. Kérem tehát, nehogy más tétlával ékeskedjem, legyen szíves a tisztelt szerkesztő ur ezen helyreigazítást becses lapjában közzétenni. S.-Remetén, 1885. márcz. 20. Kiváló tisztelője: Stépán Gábor.

(Beküldetett.) Hogy a megye-kuton a vizkellő mennyiségben nem folyik, egyszerű oka: hogy magánosok a megyeházon belül alkalmazott vízvezető készülékből házi szükségletükre hordók kal vitetik a vizet. Másik oka pedig, hogy a börtönhelyiség vezetékéből az ivóvízen kívül, mosás, börtönsurolás s egyéb czélokra is fölhasználtatik a víz, s így nem csuda, hogy a nagy közönség a rövidbetet huzza, s a közegészség legelső tényezőjében szükségét szenved. Azt hisszük: a megye alispánja intézkedni fog az első visszaélés beszüntetése végett, a kir. ügyészségtől szintén megvárja a közönség hogy az egy is fölös számban lévő rabok az ivó vizet kivéve, egyéb szükségletükre vonatkozólag a közkuthoz fognak utaltatni, ez a mozgás a raboknak egészségi állapotaikra különben is csak előnnyel lenne. Ha pedig ily irányú intézkedés nem tétetnék, nem marad egyéb hátra: éljen a város jogával, és zárja el a víz levezető készüléket, mert első sorban még is csak a város közönségé a víz s annak elvonását míg a nagy közönség nincs kielégítve, jogosan senki sem gyakorolhatja.

(A rendőr kapitányságot) figyelmeztetjük, hogy a munka idő beállván, a munkás nép érdekében tartson vizsgát a korcsmákban a törvényes mértékek használatát végett. Tudomásunk van róla, hogy a korcsmákban egy általán nem hitelesített mértékeket használnak s csalják a munkás népet és közönséget. Jó lesz a mészárosokat is figyelemre méltatni.

(Találatott.) Egy fekete rövid, ólommal bélelt sétapálca van a rendőr kapitánysági hivatalban, tulajdonosa azt bármikor átveheti.

(Virágvásár.) A csütörtöki országos vásár az idén is igen népes volt, különben az idő annyira kedvezett, hogy a „jó falusiak“ talán meg sem tudták volna állni, hogy egy kicsit szét ne nézzenek a — városban. A baromvásárban roppant nagy volt a marha-állomány s a szép jószágok ha szép volt is az ára, de vevője is akadt. Általában véve az iparosok s mesteremberek sem panaszkodtak, kevés kivétellel elmondhatjuk, hogy: eleget árultak. Egyébiránt a Virágvásár, ha az idő nem kedvezőtlen, többnyire jól szokott kiütni. Husvét előtt esik s az ünnepekre keresztény s izraelita, még a legszegényebbek is, egyaránt igyekeznek egyet-mást beszerezni.

(Gyönyörű verőfényes), meleg napok járnak; a mező, a vetés rohamosan zöldülnek, a fák rügyezni kezdenek, szóval annyira fejlődik minden, hogy jogosan elmondhatjuk: itt a tavasz. Különösen csütörtökön, pénteken és szombaton a nap oly melegen szórta sugrait, hogy a léghuzamtól védett helyeken 22—24 fok volt a meleg.

(A törvényszékről.) Súlyos testi sértés büntetével vádolt Szaniszló János tarzali lakos bűnyében hozott a mult csütörtöki végtárgyaláson a helybeli kir. törvényszék ítéletet. Az eset következő volt. Egy este 9—10 óra tájban Bodnár Péter és Kis György szolgaleányok a korcsmából ballagtak hazafelé s midőn a Szaniszló János háza közelébe értek, látták, hogy a kapu melletti löcán valaki ül, mire Bodnár Péter azt mondá Kis Györgynek: „Gyere, nézzük meg ki ül a Szaniszlóék háza előtt?“ Kis György azonban e felszólításra nem hajlott s ekként Bodnár Péter egy karóval kezében maga közeledett a löcán ülő, alak felé. Erre pár percnyi csend állott be, majd egy feljajdulás hallatszott s Bodnár Péter a földre rogyott. Így került Szaniszló János a vádlottak padjára, mert a gyaru reá esett, hogy a kapu előtt ülő alak ő volt, a ki Bodnár Péter kezéből a karót kivette a azzal nevezett egyik szeme táján egy homlokon ütötte, hogy az ütés következtében Bodnár meg is vakult. Szaniszló János huszonnyolcz napig vizsgálati fogságban tartatván, folyvást tagadta hogy a tettes ő volna; Kis György sem bizonyított ellene, mert ez a távolság miatt Szaniszlót föl nem ismerte, Takács József tanu azonban határozottan vallotta, hogy ő, mintegy 10 lépésről, bár sötét volt, a kapunál lévő alakban Szaniszlóra ismert, s arra, hogy Bodnárt ez ütötte le. Volt még ezen kívül két két tanu, akik vallották, miszerint Szaniszló előttük szőlő munka alkalmával akként nyilatkozott, hogy Bodnár a sértést csakugyan ő ejtette. A kir. ügyész vádolt bűnösségét a tanuvalomásokkal beigazolván látván, kérte elítélését. Ekkor azon-

ban — mielőtt Kiss Ödön védő ügyvéd védbeszédjét, melylyel a tanuvalomások teljes próbáerejét czélozta megdönteni, előadhatta volna — oly fordulat állott be, amire teljességgel nem lehetett számítani. Vádlott ugyanis az elnök ama felhívására, hogy mielőtt az ítélet meghozatnék, szálljon magába s tegyen töredelmes vallomást: beismerte, hogy Bodnár Pétert ő ütötte le; de ezt önvédelemből tette, mert Bodnár őt, midőn pityókosan a löcán szunyókált, megtámadta. A kir. törvényszék ezután vádlottat a btk. 301. illetve 303. §-ban meghatározott súlyos testi sértés bűntettében bűnösnek mondotta ki s másfélvi börtönre ítélte. Vádlott képviselője azon okból, mert védelemze Bodnárt — mint ezt a vegtárgyaláson beismerte, önvédelemből ütötte meg s még a nélkül, hogy ez irányban a vizsgálat elrendeltetett volna, ítélet hozott — felebbezést és semmisségi panaszt jelentett be.

Az „Üstökös“-t, a legrégebb és legkedveltebb magyar élcslapot az új évnegyed közeledtével ajánljuk olvasóinknak. Kiállítás, elmés, mulató szöveg és karrikaturák dolgában az „Üstökös“ a legelőnyösebben versenyre társaival. Különösen az teszi ajánlatossá e kedves élcslapot, hogy hasábjainak és illusztrációinak jó részét a társadalmi dolgoknak szenteli s így az egyetlen, a mely hivatva van a magyarság olvasó asztalán a „Fliegende Blätter“-t is pótolni. — Előfizetési ára negyedévre 2 frt, felévre 4 frt, egész évre 8 frt. Az előfizetések így czimzendők: „Üstökös — Budapest.“

Vettük a „Gondülő“ 27. számát a következő változatos tartalommal: „Az új főispán“, regény, Tolnai Lajostól; I. „Noemi“ költemény Kiss Józseftől; Balassa Balint, írta Szana Tamás; „A végzet“, regény, Margitay Dezsőtől; „Ki tette?“ beszély, írta Kazár Emil vége; „Székely támad zékely bánja“ történeti regény P. Szathmáry Károlytól; II. A végzetes levél, humoresk. „A gránátkoves asszony“, Maritt E. legújabb regénye fordította Mártonffy Frigyes. Ezeket követi a boríték érdekes tartalma, u. m. A magyar gazdaszony, vegyesek, talányok, talányfejtők és szerkesztői posta. Negyedévre 1 frt 50 kr.

Magas jutalék mellett, rövid próbaidő után pedig fizetéssel, egy jó bizonyítványokkal ellátott szorgalmas férfi, szükséges házieszköz elárúsítása czéljából, mint városi ügynök azonnal kaphat állást. Bővebben e lap kiadóhivatalában.

CSARNOK.

A fránya sors.

(Írta: Szabó Kálmán.)

B. rektram, kiről ez a história szól, már nagyon öreg ember volt. A mi szinte hihetetlen tanitónál: 70. év tavaszát látta kizöldülni. A faluban nem volt lélek, ki ne az ő jogara alatt tanulta volna meg a mogyorófalpaczának képző hatását. Így, mint látható, már mint egy letűnt antik világ élő képviselője is bátran bemehetett volna a régészeti muzeumba, s mint unikumot meg is bámulta volna a tisztelt közönség. A dolog csakis azért maradt abban, mert B. bátyánk, mióta befészkelte magát az x—i kálomista eklézsiába, városnak még színét sem látta, ha néha-néha krumplit, buzát, vagy más féle jámbor, falusi produktumot vitt a nagy-mihályi piacra. Budapestet pláne — akár egy francia — csak hírből hallotta. A dolgok illetlen állása mellett természetesen, kikopott a világból, mint a hogy kiment ruhájából az 50 éves festék.

Hazug ember volnék, ha azt állitanám, hogy sohase vágyott volna az iker-fővárosba. Ily ráfogásokkal nem akarom hirnevét kockára tenni. Sőt inkább, a legforróbb óhajta volt meglátni azt a kopasz hegyet, honnan Szt. Gellért másodsor vevé fel a keresztiséget. Nem csoda. Minden nemzetbelinek megvan a maga kívánsága és áhitának tárgya. Az arab Mekka romjain szeret keseregni, a hindu szive a Brahmputra partjain könnyül meg; a francia Párisban, a magyar Budapesten találja nemzeti büszkeségét. S a mint egy francia sem mulasztja el, hogy felne keresse legalább egyszer Páris, ugy egy magyar se békülne ki a halállal, mielőtt megne tekintette volna a magyar metropolist. Az öreg is ily érzelmekkel vala tele. Gyűjtötte is erre az iszonyatos expeditóra már vagy 15 éve a pénzt, jobban, mint Stanley az afrikai utra. A takarításra sajátos módszere volt, melytől sohasem akart eltérni. Csináltatott ugyanis egy bádogszelenczét. Ebbe mindennap betett 40 krt. Hogy pedig időközti szükségletei, mint pl. dohány, kvaterkázás, kuglizás, egy gyenge ferbli, s több ilyen ártatlan falusi multságok miatt megne csonkithassa a keservesen megtakarított összeget: a bádogszelencze oly módon vala kifundálva, hogy abból, hacsak a szelenczét egészen össze nem törté, ki nem vehetett egy árva setákat sem.

Amde a bádogszelencze mégis csak össze-

törhető volt. S a primitív Wertheimnak eme tulajdonságát B. bátyánk nagyon is jól ismerte. Év vége felé, ha nagyon szorította a kapcza, pl. ha a zsidó egy rőfös kontóval vizitelt nála, mindig összetörte a kincses bukszát s tartalmát mindig a korcsmáros rakta zsebre. Így Budapestre való jövedele győnge akaratan s a kéréltetlen paszszivákon már 15 éveken keresztül mindig megfeneklett.

Már-már fel is hagyott abbeli reményével, hogy valaha megláthassa a Duna szöke vizét midőn egy reggel, félalomban kitalált egy remek plánumot: másra bizza pénz kezelését.

Volt neki ugyanis egy 24—25 év között lévő fiu unokája. Palinak hitták a kedvest. A ol-i iskolába tanult volt. De mivel ottan egy izraelita polgártársának koponyáján egy bottal oly érzékeny freneológiai méréseket tett, hogy a kellemesen érintett objektum e miatt félévig beteg lön, Pali — mondjuk — ezért a hősiességéért az iskolából már évek előtt szépségesen kicseppent. Édes szülei már nem lévén, így került a nagyatyai házhoz. Különben amugy becsületes, szolid fiúnak ismerte mindenki, kinek nincsen más hibája, min hogy nagyon bomlik a lányok után. Különösen F. Ilonát fonta körül szerelemével. El is akarta őt venni, de ezt a veszélys lépést az öreg heves ellenzése miatt kedvezőbb alkalomra halasztá el.

Az öreg ennek a gondjaira bizta a Wertheimot, oly szigorú utasítással, hogy azt a netáni megtámadások miatt nagyatyja szemé elől elteszi, s a legerősebb ekzekutióra sem adja elő.

Pali az ukáz pontjait mind végig szigorúan megtartotta. A 40 krt mindig átvette s a bukzába helyezé.

Az összeg már körülbelül 150 frt volt. Az idő ekkép közelgett ahoz a ponthoz, hogy a bukza tartalma kiürítették. Így az öreg is készülődék a nagy utra. Fekete ráháját, melyet még völégény korában csináltatott, szellőzteté, kefélteté; cipőjét is, hogy egy kis uri szint kapjon, — kezdé vikszolatni; haját egy falubeli elzülött borbélylyal rendbehozatta, körmeit, melyek 70 évnél során át állandó gyászt hirdetének, kiscsinosítá. Szóval minden lehetőséget megtett arra nézve, hogy a falusi szagot meg ne érezzék Budapestben rajta.

Már csak két nap választá el az uttól. Pali az öreg elindulását megelőző e két nap nem volt otthon, egy közeli városba ment bálba. Elmúlt a két nap, Pali mégsem jött. Az öreg egész parádeban várja várja; nézi az ablakon, nézi a kiskertből, kiküldi a cselédet a falu végére, ha nem jön-e már. Palinak se hire, se hamva. Az öreg mindig izgatottabb lett, járt-kelt, mint a keneső. Ugy délfele kap egy telegrammot:

»Budapestben vagyok. Ilonámmal jöttem ide. Czéлом: feleségül venni őt. Mivel pedig pénzem nem volt, kénytelen voltam nagyatyám bukzáját igénybe venni. — Pali.»

Erre az impertinens sürgönyre az öregben eldült a borju: dult, fult. Ádáz dühében úgy tett, mint a juhász Petőfi románczában: azokon tölté bosszuját, kik ártatlanok voltak. Bement a konyhába, s soha meg nem történt dolgokért úgy lehordta a szolgálót, hogy a szegény teremtés ijedtében a paszulytturóval habarta be, a galuskát pedig élesztővel keveré össze. A kutyának sem hagyott békét, úgy végig lazszakolta, hogy még a szomszédbeliek is (kérem a kutyák) vonítottak bele. Mig a macska a vészterhes fellegek elől a kúrtóba talált biztos menedéket. Miután bosszuja okos és oktalan lényeken ily nemes kielégítést talált: lassacskán visszatért nyugalma is. Különben is korán megszokván a lemondást, csakhamar kibékült a sorssal. Levette ünnepi ruháját s visszatette a ládába. Felvette kopott öltönyét s kiment a krumpli kapálókhoz oly atkozott flegmával, mintha semmi sem történt volna.

Addig-addig készült szegény Budapestre, hogy csak az unokája mehetett fel oda.

HIVATALOS RÉSZ.

28. eln. sz. Zemplénmegye alispánjától.

Elnöki körlevél.

A tekintés megyei bizottság tagjait folyó évi ápril hó 9-én d. e. 10 órakor kezdetét veendő rendes tavaszi közgyűlésre van szerencsém tisztelettel meghívni.

Ezen közgyűlés tárgyai:

1. A néhai Kossuth Gusztáv elhalálozása folytán megüresedett megyei főszámvevői állomásnak, valamint ezen állás betöltése folytán netán megüresedett tisztii állomásnak választás utján való betöltése.

2. A mult 1884. évi házi- és utfentartási pénztári számadások felülvizsgálata.

3. A folyó 1885. évi országos közmunka kiosztása és a folyó évi utfentartási költségelőirányzat megállapítása.

4. Egyéb, a közgyűlés hatáskörébe tartozó ügyek tárgyalása.

Egyidejűleg felkérem a megyei állandó választmány t. tagjait, hogy a közgyűlési tárgyak előkészítése céljából folyó évi ápril hó 7-én d. e. 10 órakor kezdetét veendő állandó választmányi ülésre megjelenni sziveskedjenek.

S.-a. Ujhely, 1885. márczius hó 24.

Matolai Etele,
alispán.

1149. szám.
ki. 1885.

S.-a.-Ujhelyi járás szbtrájától.

Községek biráinak.

A gercselyi bíró folyó évi márczius hó 14-én S.-a.-Ujhelyből hazatél utaztában 40 darab 5 kros, 15801-től számozott marhalevél őrlepet elvesztett. Ennélfogva utasítatnak a községek birái, hogy ezen őrlepeket szigorúan nyomozzák s feltalálás esetén azonnal ide terjeszék.

S.-a.-Ujhely, márczius hó 24-én 1885.

Szbió hiv. távoll.

Urbán Ferenc
tszbió.

1151. szám.
ki. 885.

S.-a.-ujhelyi járás szolgabirjától.

Községi biráknak.

Tegnap este 8—9 óra között Kiss József nagy-bári lakos, egy magas, fehér szőrű, nagy hátrahajló szarvu, jegytelen tehenet talált csürös kertjében gazdátlanul.

Ehhez képest felhivatnak a birák, hogy ezt községeikben azonnal köztudomásra hozzák s a tulajdonost a téhen mielőbbi átvételére utasítsák.

S.-a.-Ujhely, 1885. márczius 27,

megbizásból:
Urbán Ferenc.
tb. szolgabíró.

6039. szám.

Földm.- ipar- és kereskedelemügyi
magyar kir. Miniszter.

Valamennyi törvényhatóságnak.

Mint több törvényhatóság felterjesztéséből meggyőződtem, az 1876. évi 18069. számú itteni rendeletnek mult évi december hó 25-én 58279. szám alatt kelt rendeletében idézett azon passusát, hogy a tulajdonosnak, ha marháját más helyre szállítja, saját nevére szóló marhalevélre van szükségé, némely törvényhatóság a vásárról haza téő marhára is vonatkoztatja.

Miután a vásárból haza téő szarvasmarhára való tulajdonjog igazolására a szabályszerű háttírat teljesen elegendő, az ezen felfogással ellenkező téves magyarázatok megszüntetése végett szükségesnek láttam a törvényhatóságokat arról értesíteni, hogy a más helyre szállított marhára vonatkozó és már 1876. évi 18069. számú itteni rendelettel életbe léptetett intézkedést 58279/1885. számú rendelettemmel sem kívántam a vásárról haza téő marhára alkalmaztatni.

Budapest, 1885. február 4-én.

A miniszter helyett:

Matlekovics.

9526. szám.

1885.

Pályázati hirdetmény

a magyar királyi honvédségi Ludovika-Akadémiában az 1885/6-iki tanév kezdetén betöltendő magyar állami, illetőleg magán alapítványi helyekre.

Az 1883-ik évi XXXIV-ik törvényczikk 2-ik szakasza értelmében, a m. kir. honvédségi Ludovika-Akadémiában felállított tényleges állománybeli tisztképző tanfolyamra az 1885/6-ik tanévre hatvan, önkéntesen jelentkező oly ifju vétetik fel, aki még nem lépett be a védköteles korba.

Ezen tanfolyamnak czélja az, hogy a magyar szent korona országában honilletékes oly ifjak, kik élethivatásul a katonai pályát választották, oly mérvű kiképzetést nyerjenek, mely őket csapattisztekké leendő előléptetésre egyszersmind arra is képesíti, hogy a tanfolyam befejeztével már mint hadapródok is az alantos tiszt kötelességeinek teljesítésére alkalmasak legyenek.

Azon növendékekre nézve, kik a tanfolyam alatt kiválóbb tehetséget tanusítanak, az oktatás további iránya az, hogy ők a később bekövetkező vezérkari- s egyéb szolgálatokhoz megkívántató felsőbb kiképzetés alapját már az Akadémiában megszerezzeék.

A kiképzetés tehát a növendékek általános műveltségének fejlesztése, s ismeretkörük szélesítése mellett, nemcsak a katonai szolgálat minden ágazatára kiható elméleti és gyakorlati oktatásra fog kiterjedni, hanem a növendékeknek alkalom for nyujtati arra is, hogy a katonai tudományokból, katonai műszaki ismeretekből, s nyelvtanból is megszerezzeék azon készütséget, mely a szakismereteknek később magán szorgalom utján leendő fejlesztéséhez, és a felsőbb kiképzetéshez multhatlanul megkivántatik.

A tényleges állománybeli tisztképző tanfolyam négy évre terjed, és ehhez képest négy évfolyamból áll.

Mindegyik évfolyam két párhuzamos osztályt foglal magában.

Az 1885/6-iki tanévben a harmadik évfolyam állítatik fel.

Az 1885/6-iki iskolai év kezdetén 10 kincstári, 18 részint félfizetéses, részint egészfizetéses, és 32 magán alapítványi hely fog a tényleges állománybeli tisztképző tanfolyam első osztályában betöltetni.

A II-ik és többi felsőbb tanfolyamokba való felvételnél helye nincsen.

A félfizetéses és egészfizetéses helyek összesen, továbbá a 10 egész díjmentes kincstári helyre ezennel nyilvános pályázat nyitattik, a 32 alapítványi hely pedig a jogosult felek bemutatása folytán lesz betöltendő.

Ezen helyekre kizárólag a magyar szent korona országában honilletékes állampolgárok fia i pályázhatnak.

1. Felvételi feltételek.

A felvétel a honvédelmi miniszterhez folyó évi június hó 20-ig, vagy közvetlenül az érdekeltek, vagy a bemutatási jogot gyakorló felek által benyújtandó, és mellékleteivel együtt szabályszerűen bélyegzett folyamodvány alapján kérelmezendő.

A folyamodványhoz közetkező mellékletek csatolandók:

a) a pályázó magyar állampolgár minőségéről, a hatósági fő-, avagy a járási tisztviselő által kiadott bizonyítvány;

b) a pályázó testi alkalmasságáról és életkorának megfelelő testi fejlődöttségéről valamely honvéd, vagy közöshadseregbeli tényleges szolgálatban lévő orvos tudor által szabályszerűleg kiállított orvosi bizonyítvány;

c) az összes családtagok számát és életkorát előtüntető családi értesítő azon folyamodványokkal, melyek ingyenes és félfizetéses helyek elnyeréseért nyujtatnak be; a pályázó életkorát igazoló keresztlevél pedig az egész fizetéses és magán alapítványi helyeket illető kérvényekhez. Pályázók életkora a már belöltött 14-ik évtől kezdve, a még be nem végzett 16-ik évig terjedhet, hogy a növendékek az Akadémiából való kilépés és a honvédséghez leendő felavatás idejére, 18-ik évüket betöltsék, azonban 20 évesek még ne legyenek.

Az életkor megállapítására nézve az iskolai év kezdete, azaz október hó elseje mérvadó;

d) ajánlatos erkölcsi magaviseletről szóló külön bizonyítvány azon esetben, ha pályázó erkölcsi minősítvénye az iskolai bizonyítványban nem foglaltatnék;

e) valamely gymnasium, reál-gymnasium, reáliskola, vagy az említettekkel egyenjogositott egyéb tanintézet négy osztályának legalább is jó eredményvel lett elvégzését, illetőleg a IV-ik vagy további osztály tetteles látogatását is igazoló, és az egyes tantárgyakban való előmenetelt elő tüntető iskola látogatási bizonyítvány. Az iskolai év befejezése után nyerendő rendes bizonyítvány az akadémiában a felvételi vizsga alkalmával is felmutatható

A horvát-szlavon országi illetőségű, vagy más a magyar szent korona területén honos, de idegen ajku pályázó ifjaknak a magyar nyelvben anynyi jártassággal kell birniok, mennyi valószínű kilátást nyujt arra, hogy az előadásokat sikerrel hallgathassák. Ha azonban az első évfolyam alatt a magyar nyelvet annyira el nem sajátítják, hogy a többi növendékekkel haladni képesek legyenek, az évfolyamot ismétlni tartoznak;

f) a pályázó által kiállítandó, annak atyja, vagy gyám gondnoka hitelesített aláírásával megerősítendő, és a pályázó törvényes kádkötelezettségi idejének leszolgálatát tárgyazó kötelező nyilatkozat, a *) alatti szöveg szerint kiállítva

g) Ha a pályázó a fentebb i. c) pontban említett életkort még legfejebb hat hónappal haladta volna tul, felvételnél kizárólag Ó Felsége legmagasabb engedélye mellett lehet helye.

h) Az ingyenes és félfizetéses helyekre pályázó szülője (gyám gondnoka) a kérvényben azt is köteles nyilatkoztatni, hogy pályázó fián kívül neveltetik, avagy neveltetett-e állami, vagy magán alapítványi helyen más gyermeke is, vagy pedig utóbbiak közül részesül-e valamelyik ösztöndíjban és milyenben?

*) Alólírott ezennel kijelentem, hogy a Ludovika-Akadémiába leendő felvételem esetében, akár mint önkéntes, akár korszály és sorszám szerint soroztatnám is be a hadseregbe, vagy a honvédséghez, az 1868-ik évi XL-ik törvényczikk 19. szakasza, és az 1883-ik évi XXXIV. törvényczikk 2-ik szakasza utolsó bekezdése értelmében a honvédségnél teljesítendő különös szolgálati kötelezettségnek magamat alárendelem, egyuttalkötelezem magamat arra is, hogy ha a tényleges állománybeli tisztképző tanfolyam IV. évfolyamának jó eredményvel leendő elvégzése idejében 20-ik évetem még el nem érném is, védkötelezettségem tekintetéből leendő felavatás végett önként haladék nélkül fogok jelentkezni.

Kelt stb.

N. N.

pályázó.

K. m. f.

N. N.

N. N.

járás i szolgabíró.

szülő, gyám.

tisztviselő.

(polgármester)

(Folyt. köv.)